



低空来袭:抢占经济新风口

| 潘高鹏

近年来,“低空经济”一词逐渐走入大众视野,成为备受关注的新生产力。5月29日—30日,“低空经济未来已来”2024第八届世界无人机大会暨南安空经济及无人机产业发展大会在南安成功国际会展中心隆重举办,这无疑是对低空经济发展的一次有力推动。

所谓低空经济,主要是指围绕低空飞行活动所产生的各类经济活动总和。

比如在物流领域,京东、顺丰等企业纷纷开展无人机配送的实践。京东通过利用先进的无人机技术,在一些地区实现了货物的快速直达,即使是偏远山区也能享受到高效的配送服务。相关数据显示,京东的无人机配送在一些试点区域,配送效率提高了约30%,成本降低了近20%。顺丰也积极探索无人机在物流配送中的应用,极大地提高了配送效率和覆盖范围。数据显示,截至2023年年底,顺丰旗下丰翼无人机已经累计在全国开通215条航线,飞行80余万架次,运输货物近300万件。这些真实的数据有力地证明了低空经济在物流行业的巨大潜力和创新活力。

在农业方面,极飞科技利用无人机进行植保作业的案例令人瞩目。他们的无人机能够精准地喷洒农药和肥料,不仅提高了作业效率,还大大减少了农药的浪费和对环境的污染,同时降低了农民的劳动强度,为农业的现代化发展提供了有力支持。相关统计表明,使用无人机植保,农药利用率可提高至40%以上,作业效率相较于传统人工方式能提升数倍甚至十几倍。每年可为农民节省大量的人力和物力成本。

而在测绘领域,一些专业公司运用低空无人机进行地形测绘和

数据采集,相比传统方式更加高效和精确。例如在城市规划中,通过无人机快速获取的地理信息数据,能够在一天内完成传统方式数周才能完成的工作量,而且数据精度高达厘米级。

低空经济之所以火爆,首先和其展现的市场发展潜力不无关系。2024年全国两会,“低空经济”首次写入政府工作报告,成为全国和地方两会热议的关键词。据《中国低空经济发展研究报告(2024)》,2023年我国低空经济规模5059.5亿元,同比增长33.8%,预计到2026年有望突破万亿元。

然而,要真正抢占低空经济这个新风口,我们还面临着一些挑战。安全监管问题不容忽视,比如如何确保无人机在低空飞行时不会与其他飞行器发生碰撞,如何规范无人机的使用以避免对公共安全造成威胁等。同时,相关法律法规的完善、技术标准的统一等也亟待推进。

但不可否认的是,低空经济作为一种新兴的经济形态,具有巨大的发展潜力和广阔的市场空间。它不仅将推动传统产业的转型升级,还将催生出一系列新的商业模式和就业机会。

南安借此次盛会,邀请国内外知名专家、学者和无人机头部企业出席,围绕无人机前沿技术、低空经济等主题,探索将南安机械装备、光电信息等产业雄厚的研发能力与无人机研发、生产和应用端的梯级对接,力促无人机产业链在南安市部分落地,紧抓新风口,积极探索创新发展模式,抢占经济发展的制高点。

“未来已来”。让我们共同期待低空经济为我们带来更多的惊喜和机遇,助力经济迈向更高的台阶。



飞行在南安市区上空的载人无人机。本报记者 李想 摄



庄庵

| 洪少霖

距离泉州市区约3公里,在清源山脉之大小阳山的中间地带,山腰处有一自然聚集的村落叫庄庵。

那儿海拔200多米。“湖面总是澄清,那里空气充满宁静,雪白明月照在大地……”庄庵的玉女湖给我如此之感。玉女湖因其依偎玉女山而得名,原名为1978年落成的群力水库。

大小阳山又名双阳山、朋山、双髻山等,为泉州市区周边地带标志性山峦,自古以来,许多百姓以它们来识别方向。其中,大阳山最高峰海拔615米,为泉州市区及周边30公里内制高点,高过清源山、紫帽山等。大小阳山在百姓口中俗称“双乳山”,它们并列双峰,如一大一小两个哺育幼儿的双乳,给人温馨、美好、柔和之感。千百年来,泉州市区百姓就像它们哺育的孩童。

世人从城市或乡村,一到达庄庵,大多会有一种感觉:那儿四周开阔、空气清新、特别宁静。静逸得仿佛所有语言都是多余的,所有文字都形容不了它的内涵。天大地大,美好风光,那广袤的天地常让人一时忘语,仿佛只要一开口,便污染了那一片清净所在。

站在庄庵邻崖处,泉州市区一半可见。泉州动车站全景、泉州北高速路口全景浓缩在下。山风拂来,使人飘飘欲仙。庄庵自然村中,有许多天然的小溪流水,泉水淙淙,明媚十分。周边有明镜般的数个湖泊、水库,当地人早已在水面上放置小船,用于游湖。整个庄庵,干净得如一颗没有沾染任何污渍的明珠。

相对于一般乡村,庄庵人口稀少,地域广博,更多的是山峦与原野。大阳山顶有“丰泽、洛江、南安”三界碑,也就是三个县市区的分界线,是喜欢户外旅行的驴友的打卡之地。

庄庵周边现有云雾寺、龙潭寺、李天王殿、土地公庙、樱花园、露营基地、仙足迹、土匪洞、老虎洞、双乳泉、古石官道……古时没有水库时,庄庵有瀑布落至山下龙潭。现龙潭已找寻不见,遗有山泉小溪流水,润泽世人眼目。



爸爸妈妈吵架了

| 胡美云

课间的时候,我喜欢与孩子们聊聊天,那些毫不掩饰的童言童语总能令人不禁莞尔,生出许多孩子来,恍若与时光那头童年的自己在对话。而这,也正是我深爱着教师这个职业的部分原因。

不过,偶尔也会聊到一些小小少年的烦恼,像“爸爸妈妈吵架了”这样的话题。

“老师,其实我一点儿也不担心我爸爸和妈妈吵架。我就担心他俩吵架后真离婚了,我到底要选择跟谁呢?”

说这些话的时候,孩子小小的脸蛋上有很真实的担忧。沉思片刻,她继续对着我说:“我的妈妈虽然有点儿凶,但我需要妈妈管着,才能取得好成绩和进步。我爸爸不怎么管学习,所以和爸爸在一起最开心了!”

“大人吵架嘛,没关系的,谁不会吵架呢!只是我一点儿也不想爸爸妈妈离

婚,不是很害怕!”这是一个低年级的小女孩,活泼可爱外向的性格,可是,父母争吵之下脱口而出的“离婚”二字,依然让她无忧的童年添上了淡淡的担忧。

“老师,我真的很害怕我爸爸妈妈吵架,他们吵架的样子好陌生,还动不动就说离婚。我很害怕他们说那两个字,为了减少看他们吵架,我只能很努力地学习,很认真地完成他们安排的所有课程,很努力地练习,即使练到很累了,依然坚持下去,因为,我不想看到他们在我身边吵架的样子,和从他们口中说出那两个字,我都不敢想象。”这半笑半忧伤的话语,出自一个高年级的小女生,她是个品学兼优,乖巧得让人心疼的孩子,永远笑眯眯的,却已经学会用笑容和平静掩藏自己的小秘密,独自品尝成长带来的快乐和忧伤了。

听着孩子们的话语,我很自然地

想起了儿时的自己。

想起儿时那些艰难的日子里父母的数次争吵,想起他们争吵时孩子的我面对一地狼藉的恐慌,想起面对他们争吵时小小的我无能为力的绝望——有一次慌到鞋子都没穿一路带哭地跑着去邻居伯伯家叫人来劝架拉架。可是,即使那样,儿时的我也从来没有听到过父母说出“离婚”二字,小小的我自然也不必承受“和爸爸还是和妈妈过,要弟弟还是要妹妹”这样沉重的抉择。现在想想,多么幸运。

成人的内心可能永远也无法体会到,孩子面对完整家庭可能破散的恐慌,面对选择爸爸或者选择妈妈时的为难与绝望——即使我们也曾是孩子。

可是,成为父母以后的我们,有多久没有站在孩子的角度,像个孩子一样看看这个世界了?



一碗面一段情

| 王振



2019年夏天,在朋友李晓军的带领下,我第一次品尝了摔面。

在烟台市海阳郭城镇的一间面馆,李晓军先是点了鱼皮、海蜇、鱼肚等凉菜,热气腾腾的面盛放在一大海碗中,被店员端上桌。而后,李晓军帮我舀了一小碗,摔面突出“摔”字,用摔代替揉,更有韧性口感。力度恰到好处,使面既有筋有骨,又软硬适中。配上些许牛肉碎片和葱花,面条劲道,汤汁鲜美。

这让我想起小时候在北方亲戚家品尝的手擀面,宽汤中卧着碧绿生青的大菜和雪白的面条,亮晶晶的动物油脂漂浮在汤面上,深深地刻在记忆中。过

去北方农村一般自己做面条,很少轧面或买面。初夏小麦收割后,亲戚总是满面笑容,拿到河滩淘洗晾晒。骄阳似火,亲戚每隔一段时间就出去翻动小麦,直到夕阳的余晖洒满农村,再用牙齿咬麦粒,检验是否晒干。

夜里,亲戚把晒干的小麦倒入竹匾,筛选杂质。隔天,再背着小麦去轧面粉,机器轰鸣,身边人的脸和身都沾满了粉尘,活像白毛女。傍晚时分,亲戚顾不得抖掉身上的粉尘,从蛇皮袋中舀出几大碗面粉,再舀水倒进面粉拌和,这时麦香飘浮在空气中,让人沉醉。

亲戚用抹布将桌子擦干净,转身去菜地收割大菜,洗干净后开始准备食材。只见她熟练地把少许干面粉洒在桌上,取出盆中面团反复搓揉,直到变得光滑。随后,她拿起擀面杖不停地滚动,面团变得薄而透,把它叠起来,用菜刀切成面条。而后,她在灶台烧水,把面条倒入滚烫的水中,面条翻滚着香气,弥漫了整个屋子。

摔面的口感和亲戚家的面条有异曲同工之妙,吃起来清淡、爽口,拉、抻、摔起来也有武林大侠之风。面馆的招牌是“文志摔面馆”,因为味道好,每天一到饭点,食客就络绎不绝。老板会把面案搬在店面口,明厨亮灶,摔得啪啪响,吸引食客驻足拍照。在海阳做摔面超过20年的老师傅并不多,年轻人不愿学,老的干不动,手艺面临失传。

据说,摔面始于清朝,作为胶东地方美食,文化内涵丰富,这种摔的独特制作工艺,还属于山东省非物质文化遗产。由于工艺复杂费时费力,单价又上不去,很多面馆老板都放弃传统做法,采用拉面或者机器压面。但我认为,文化需要传承,老味道才会被人惦记。现在,许多农村也不种植小麦了,手擀面也淡出生活,只留那些阔家吃面的温馨记忆如乡愁,一碗面一段情。



月下插秧

| 叶森岚

仲夏夜的田野与往常并没有不同。鸣蝉已入了梦乡,蛙声千军万马一般鼓角争鸣。

此时,我的父亲和母亲,正打着手电筒,举起锄头在田埂边的沟渠上“破水”,白花花的山涧水顺着沟渠的豁口潺潺流淌,像一条条活蹦乱跳的银鱼被赶进秧田里。

闽南地区的水稻是当家作物,一年能种两季,进入农历四月,插秧是继春耕播种之后最重要的农事。插秧之前要先育种培苗、引水灌田,男人通常都是干活的主力军,我家是个例外——父亲在村里的小学教毕业班,几乎顾不上自家地里的农活,重担自然落在了母亲肩上。农忙时节,父亲只能趁着月色下地,争分夺秒地耕耘劳作。

接连几日,一片水田浸泡得又软又松,就像一床舒适的棉被把秧苗从浅黄捂成了碧绿。“端上板凳,跟我下田拔秧去。”某个清晨,我被母亲喊醒,胳膊下夹着小板凳和一捆稻草出发了。

全村的人都在田野里奔忙着,男人挑秧、抛秧,女人拔秧、插秧,孩童在田埂上抛泥巴。母亲利索地挽起裤管踏入水田,弯下腰将秧苗从温润滑的泥土里拽出来,用双手的虎口紧紧攥住秧把子,把秧苗根部的泥巴用力甩开,我跟在她的身后,赶紧把手里的稻草递过去,秧苗被捆扎成一把又一把堆放在水田两边。远远地望过去,母亲的身子好像绷得紧紧的一张弓,甩出来的泥浆在空中划出圆弧状的抛物线,有一些落回田里,有一些撒在母亲身上,有一些溅在我脸上,我用手擦,擦成了小花脸。

午后,母亲不再让我下田,她在我腿上被虫豸、蚂蟥咬过的伤口涂上青草膏,叮嘱我坐在田埂上休息。直到地里的喧闹渐渐被夕阳吞没,我们才收拾回家。

晚饭时,父亲跟母亲商量着插秧的困难。“芒种不种,再种无用!”父亲决然地说,“春争日,夏争时。插秧是半刻不能耽搁了,秧苗若是晒蔫了,来年收成不好,全家都得饿肚子。”

夜里没有一丝风,月色也不甚明朗,熙熙攘攘的田野,此刻只有三三两两晚归的人。路上,父亲遇到了他的学生虎娃。虎娃成绩不好,还爱逃学,没少挨父亲的教鞭。他一看见父亲转身就要跑,父亲喊住他:“虎娃,你又没干坏事,跑什么跑?”虎娃用手挠挠脑袋,几只萤火虫从他手里飞了出来,父亲用手扣住,轻轻地放回虎娃的玻璃瓶里,虎娃嘿嘿地笑了两声说:“我以为您又要逮我回去上课呢!”父亲交代道,天色已晚,赶快回家写作业。

水田已翻耕,白水泱泱。父亲站在岸上抛秧,秧团被高高抛起,一个一个落在水田中央,发出“咔嚓、咔嚓”的声响。水田里,母亲解开秧团,分出三两根秧苗,用手指的力量送进泥浆里,她插两排退两步,眼睛比尺子还要精准,一行行秧苗在她眼前笔直地挺立起身子。

没过多久,村里的炳叔、阿旺伯带着十几个乡亲来帮忙了。“叶先,叶先,讲台上争先,田地里可不能落后啊!”炳叔大声揶揄道,踏进了我家的水田里。阿旺伯是虎娃的爹,他接过秧苗抛进我家水田中央,向田埂边惊呆的我的父亲喊道:“叶先,再不紧赶着,西北雨来了,秧苗可要烂在地里啦!”

母亲从田里直起身子,看着身后广袤的一片水田和说干就干的乡亲们,她的眼睛里闪闪发光,不知道是泪光还是星光。



端午断想

| 李金范

岁月是一道最美的风景
一如我小心采摘和细数的日子

串成长长的珍珠项链

挂在父母胸前

这悄然流逝的珠子

成全着远方不敢虚度的年华

当年年端午浸润着诗情而来

当父母寄来的粽子堆在桌前

我剥开绿色粽衣

喃喃的谣曲

裹着思念

加入雄黄酒的浓烈

我想起两千多年前

汨罗江的波涛

经典一跃

那些远去的传说

伴随父母变老的背影

还在汨罗江女儿的心中沸腾